



民生调查

重庆晨报  
民生在线  
扫码关注难事、烦事、委屈事、不平事、  
新鲜事告诉我们，记者帮你办拥有逾10万“个人会员”和“单位会员”  
各类会员收费不一，只要缴费就能够当会员中华口腔医学会  
是个什么机构？

日前，央视曝光“中华口腔医学会缴费就能当会员”上热搜。在众多医生履历中都明显标示的“中华口腔医学会”目前拥有10多万“个人会员”和“单位会员”。它到底是一个什么组织？为什么这么多医生会申请成为会员？成为会员需要什么条件？针对央视的报道，普通一线执业的医生是什么态度，中华口腔医学会又有什么表态？

## 监管十分宽松

## 输入假名扫码缴费即成会员

日前，央视《每周质量报告》栏目推出新闻报道《拨开口腔治疗机构的“迷雾”》。报道称，经调查走访发现，许多口腔诊所会选择在显眼位置挂展板介绍医生的专业背景，其中使用最多、比较普遍的一个身份，便是中华口腔医学会会员以及各类专业委员会的会员。

调查中，记者发现申请成为中华口腔医学会会员的过程中，监管十分宽松，记者在输入虚拟假名，没有对应身份证以及工作单位等信息的情况下，只是扫码缴费就成为了有效普通会员并能查询证书，有效期为三年。记者随后通过再次缴费，又获得了三个专业委员会会员的资格证。

在随后的采访中，中华口腔医学会工作人员明确表示，“线上都填写了，就不需要提交其他材料了”，而且成为专科会员“不需要审核”。

报道播出后引起较大舆论反响，消息很快冲上热搜。

## 会员规模庞大

## 个人超15.6万人 单位达497个

引发争议的中华口腔医学会是一个什么机构？

中华口腔医学会成立于1996年7月，由国家卫健委业务主管，是一个由口腔医学科学技术工作者以及从事口腔医学相关的医学院校、科研单位、企事业单位及社会团体自愿结成的全国性、学术性、非营利性社会组织。

根据中华口腔医学会官网数据，目前个人会员总数已超过15.6万人，单位会员497个，它的登记管理机关是民政部。目前中华口腔医学会的会长、法定代表人是郭传瑛，他曾任北京大学口腔医院（口腔

医学院）院长。

查看中华口腔医学会官网发现，中华口腔医学会的会员分为“个人会员”和“单位会员”，“个人会员”又分为“普通会员”“专科会员”“学生会员”“荣誉会员”。成为“普通会员”条件是“从事口腔医学及相关专业的工作人员”，成为“专科会员”的条件是“专经过科培训的从事口腔医学相关专业的技术人员”，成为“学生会员”的条件是“在读的口腔专科医院全日制专科、本科生”。

注册中华口腔医学会“个人会员”，需要填报“医师执业证书编号”“工作单位”“身份证号码”等关键信息。

## 缴费明码标价

## “专科会员”需要一次缴纳600元

注册成为会员，需要缴纳一定的费用，成为“普通会员”需要一次缴纳三年的会费（每年100元），成为“专科会员”需要一次缴纳三年的会费（每年200元），成为“学生会员”每年10元。“荣誉会员”不用缴费。

中华口腔医学会官网显示，该学会下设有40个专业委员会，包括“儿童口腔医学专业委员会、口腔病理学专业委员会、口腔材料专业委员会、口腔颌面放射专业委员会”等。

中华口腔医学会的“单位会员”也分为两大类：“医疗机构会员”“企业单位会员”。前者以各地的公立综合医院以及口腔专科医院为主，包括全国各地众多知名三甲医院，还有一些民营医疗机构名下的“门诊部”；后者则包括大量与口腔以及颌面治疗相关的器械、材料、模具等领域相关的公司。

成为“单位会员”缴费较高，其中，理事单位会费一年8000元，非理事单位中的公立医院及企业会费一年5000元，民营医疗机构以及义齿加工企业会费一年3000元。各地的口腔医学会不收会费。

## 回应

中华口腔医学会：  
“抱歉，我回答不了你这问题”

央视曝光“缴费就可注册会员”后，中华口腔医学会是什么态度？

9日上午，上游新闻记者拨打了中华口腔医学会官网显示的“会员工作部”电话。在记者表明身份后，询问“是什么原因造成缴费就可以成为会员？”“目前内部有没有调查此事？”接电话工作人员回应称：“我没办法回答你。嗯，他们不属实。”当记者进一步追问：“具体是哪一个环节出现了问题？”对方再次表示：“这个我不太清楚，抱歉，我回答不了你这问题。”

民政部：责令对已注册会员  
入会资格进行严格复审

昨日，民政部社会组织管理局发布情况说明，经核实，近日媒体反映的中华口腔医学会对普通会员和专科会员入会未进行有效审核的问题属实。民政部社会组织管理局责令该学会对已注册会员入会资格进行严格复审，并对有关情况作出说明、进行整改。下一步，民政部社会组织管理局将立足登记管理职责，敦促中华口腔医学会自觉接受社会监督，对存在的问题整改到位。

## 连线

重庆某三甲医院口腔科主任：  
“大部分口腔医师都会加入”

在普通执业医师眼中，中华口腔医学会是一个什么机构呢？12月9日，重庆某三甲医院口腔科主任陈先生（化名）接受采访时表示：“中华口腔医学会在我们行业中，属于最权威的组织，是5A级学会，与中华医学会齐名，所以大部分口腔医师都会加入这个组织，我也是其中之一。”

陈先生透露，加入中华口腔医学会，是从普通会员起步，根据各自的情况，可以通过加入儿童口腔、老年口腔、口腔种植等专委会，还可以通过一步步选举，晋升为委员、常务委员、副主任委员、主任委员。

中华口腔医学会官网显示，成为会员后可以免费参加学会举办的一系列学术活动，包括参加学术年会、线上学术活动“主委道来”、继教课程“云课堂”“连线·继教”、浏览电子学术期刊、免费或优惠参加专委会线上线下学术活动等。

就本次央视曝光的缴费就能注册会员问题，陈先生认为：“可能是审核环节出了问题，毕竟中华口腔医学会只是民间社会团体，在注册信息监管方面不够专业，可能某个环节出了问题。”

新重庆-上游新闻记者 赵映骥 部分内容据央视新闻

小区私家车挡救护车  
违法车主被行政拘留

12月7日，有网友发消息称，近日，在河北省廊坊市大厂回族自治县一小区内，因私家车司机不给救护车让路，导致老人送医看病被延误，遗憾离世。

12月9日，河北省廊坊市大厂回族自治县公安局发布警情通报：

12月6日7时许，大厂回族自治县某小区内部道路发生了救护车遇居民车辆对向行驶短暂受阻情况，目前公安机关第一时间介入调查，依据《中华人民共和国治安管理处罚法》，对违法车主作出了行政拘留处理。

## 知情人讲述

## 私家车不给救护车让路

12月8日，记者联系到事发小区的一位知情居民安女士（化姓）。安女士向记者透露，12月6日早上7时左右，她在小区微信群看到有人发视频称，一辆白色轿车不给救护车让路，导致救护车无奈后退，“救护车司机都喊他让一下，白车司机就是不让，耽误了7至8分钟。”

在安女士向记者提供的视频中，确有一辆私家车逼迫救护车连连后退。

安女士说，她没想到视频的事情还有后续，7日晚，有居民在小区微信群发消息称，救护车当时拉的就是他家老人，因为耽误这一下，老人错过了最佳救治时间，已于7日上午去世。

## 律师说法

## 应为执行任务救护车让行

那么，私家车阻挡120救护车接送病患是一种怎样的行为？可能会承担哪些法律责任呢？对此，知名刑事辩护律师、河南泽槿律师事务所主任付建给出了自己的看法。

付建称，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第53条规定，救护车执行紧急任务时，可以使用警报器、标志灯具；在确保安全的前提下，不受行驶路线、行驶方向、行驶速度和信号灯的约束，其他车辆和行人应当让行。

具体到上述事件，付建认为，如果情况属实，白车拒不执行违反《中华人民共和国治安管理处罚法》规定，阻碍救护车通行的，将会面临警告、罚款；情节严重还可能面临拘留等行政责任。如果医学证明拒不执行耽误治疗与病人的死亡结果有关联，那么车主还需承担民事赔偿责任。如果车主明知患者需要救治，在看到救护车进入小区后，故意将车停入小区唯一通道，挡住救护车驶离，意图使病人得不到及时救治而死亡，则涉嫌故意杀人罪。

据津云客户端



导语：记者进入中华口腔医学会的官方页面，无需提供任何有效资质证明，使用假名缴费也可注册会员。

没有真实有效信息，用假名就可以注册中华口腔医学会会员，此事冲上热搜。